

代表关注点

# 为高水平科技自立自强注入女性力量

## ——中国妇女十三大代表共话“科技创新巾帼行动”

□ 中国妇女报全媒体记者 高亚菲  
□ 中国妇女报全媒体见习记者 韩嫣然

“在科技创新前沿阵地，女科技工作者啃‘硬骨头’，破‘卡脖子’难题，向‘星辰大海’进发，为加快实现高水平科技自立自强注入女性力量。”中国妇女十三大报告对女科技工作者的充分肯定，在科技领域女代表中引起强烈反响。大家纷纷表示，女科技工作者科技创新的环境越来越好，机会越来越多，她们将不负时代，不负使命，在推动高水平科技创新服务中国式现代化建设中贡献巾帼力量。

### 女科技工作者的成长离不开良好的发展环境

“党的十八大以来，妇女在社会发展中‘半边天’的作用日益彰显。2021年全国女性就业人员占全部就业人员比重的43.1%，中国女性科技人才近4000万，占比超过四成。越来越多女科技工作者在各项科技攻关中充分展现巾帼风采。”腾讯党委副书记、集团公共事务副总裁沈丹代表对这组数据印象深刻。“这与近年

来支持女性科技队伍出人才、出成果的政策力度不断加大是密不可分的。”

有同样感受的，还有中国电子科技集团公司第四十六研究所特种光纤研发中心副主任衣永青代表。“这次大会，当选代表中的女科技工作者总数达到91名，占5.1%，比上届增长1.2个百分点。数字的背后是各级政府和妇联对女性科技工作者的重视和支持。”衣永青代表说。

衣永青代表介绍，近年来，为更好地发挥女性人才在科技领域的作用，国家出台了一系列支持女科技工作者的政策举措。2021年，全国妇联、科技部等制定了《关于实施科技巾帼行动的意见》，后又发布了《关于支持女性科技人才在科技创新中发挥更大作用的若干措施》；2023年，国家自然科学基金委员会将女性科研人员申请“杰青”的年龄限制由45周岁放宽到48周岁……支持女性投身科学的社会氛围日益浓厚。

在中国航天科技集团有限公司第五研究院西安分院研究员贺玉玲代表看来，友好的政策以及妇联组织的大力支持，让她能安心地从事科研创新，积极参

与国家重大科技项目，加强原创性引领性科技攻关，靠科技创新投身中国式现代化建设新征程。

### 科技创新让中国制造从“跟跑”到“领跑”

科技攻关经常面对困难和阻力，贺玉玲代表认为科技创新既要仰望星空，更要脚踏实地。

长期从事卫星有效载荷产品研制的贺玉玲代表告诉中国妇女报全媒体记者，她带领的团队研制的产品，从最初的填补国内空白、解决从无到有的难题，到持续改进提升、精益求精，达到了国际先进水平，完全自主可控，背后靠的就是科研人员过硬的素质。

“科技创新既要关注前沿技术发展，更要在产品新研发上下硬功夫，立立国家急需，坚持创新引领，严谨务实，追求卓越，用指标先进、质量稳定的产品服务于国家重大工程建设。”贺玉玲代表说。

从毕业至今，衣永青代表一直负责特种光纤研发工作，是激光光纤方向学科带头人。她先后承担了30多项国家重点科技项目的研究工作，带领团队在高

功率激光光纤领域取得重大技术突破。由她负责的多个课题达到国际领先水平，填补多项国内空白，获得多项科技进步奖和发明奖。

“搞科研耐得住寂寞，要认真细心、有韧性、勇于创新，更需要很强的责任心。”衣永青代表认为，随着中国工业的快速发展以及国家的重视和投入，近几年，关键基础材料得到提升，对我国的科技进步有着很大的作用。

深圳市国显科技有限公司总经理欧木兰代表是第十四批安徽省115产业创新团队带头人，她告诉记者：“我们的浮法玻璃技术突破了一系列‘卡脖子’技术难题，让中国先进国家同水平竞争，实现从跟跑到并跑再到领跑超越。”

### 在科技强国建设中不断提高女性贡献度

国之所需，我之所向。

“党中央致词对女性科技工作者的贡献给予充分肯定，我们倍感振奋，也深感责任重大。”贺玉玲代表告诉记者，“今后，她们将坚持面向世界科技前沿、面向

经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，凝神聚力，做好关键技术攻关，在科学技术的赛场上，不断取得优异的成绩。”

科技创新需要扎实的基础研究支撑。衣永青代表表示，未来她将继续投身基础研究领域，尤其是关键基础原材料，助力该领域进一步快速提升，并通过进一步加强学校与院所、企业等应用机构在人才培养、学生培养等方面的合作，不断优化创新环境，共同拥抱新一轮科技和产业革命带来的新机遇，为科技强国建设注入新的动能。

沈丹代表表示，腾讯将“科技向善”作为公司发展的使命愿景，把企业的健康发展落到“用户价值、产业价值、社会价值”这“三位一体”之上。为此，腾讯在2021年成立可持续社会价值事业部，先后投入1000亿元在国计民生多个领域。“过去3年，腾讯女性专利发明人的数量累计每年增长超过20%，未来在腾讯将会有更多的女科学家、女发明人用技术推动产业变革和技术革命，让人类的美好愿景不断变为现实。”沈丹代表说。



# 中国妇女十三大

## 特刊

话题  
中国妇女报

# 以「绣花功夫」打造更加友好的「一米视角」

中国妇女十三大代表聚焦儿童友好城市建设

□ 中国妇女报全媒体记者

“持续推动儿童友好城市建设，营造儿童健康成长环境……”中国妇女十三大报告中关于儿童友好城市建设的论述引起了代表们的极大关注。近年来，儿童友好城市建设在各地吹响号角，从“一米视角”构建全方位呵护儿童成长的空间，对儿童友好城市建设提出了新思路、新视角。

### 适儿化改造“各地花开”

河北代表团段秀丽代表向中国妇女报全媒体记者解读《保定市儿童友好公共空间规划指引》时表示：“我们通过全市统筹规划，全域系统推进、全员共建共享，找准小切口，对街区、公园、社区、学校等进行适儿化改造。全市69个城中村、509个老旧小区均打造儿童活动微空间，四级公园均有儿童友好元素。”

湖北代表团魏静代表提出，适儿化改造要俯下身，发现、倾听、尊重儿童心声。“武汉市从顶层设计就充分重视儿童友好城市建设，结合城市更新和老旧小区改造，着力打造了一批有武汉特色的儿童友好空间。”

儿童维权站点、VR体验区、国学讲堂……四川省成都市儿童友好社区建设已实现50%覆盖。四川代表团谭学军代表表示，建筑、设施改造前要调研儿童主题设计，在形式、内涵上深入诠释“儿童优先”理念。

“要在细节中体现为孩子着想的友善感。”陕西代表团薛林莉代表同样认为，适儿化设计的“软环境”要体现“绣花功夫”，在设计中融入科学知识、文化传承等教育元素，寓教于乐。

如何探索出有场地、有设施、有活动的规范化“儿童之家”建设路径？重庆代表团吴莉代表介绍了“璧山特色”。“我们从阵地建设、日常管理、服务功能三方面着手，合力构建儿童工作‘金三角’。同时还组建了儿童之家家长委员会、儿童委员会，实现‘我的地盘我做主’的亲子共建共管模式，很受娃娃们欢迎。”

### 体验式关爱联动全社会资源

在代表们的热议中，“实践”“体验”“调研”是高频词。

今年4月，广东省佛山市正式成为国家第二批儿童友好城市建设试点城市，广东代表团甘绮霞代表干劲十足地表示，佛山市妇联将联合各部门全力打造“儿童成长幸福乐园”，在“小当家”“小卫士”“小先锋”活动中开展烹饪、军营生活、农田插秧等互动型实践，将教育生活化、情景化融为一体，推动儿童全面发展。

仔细阅读大会报告，内蒙古自治区代表团山丹代表介绍，鄂尔多斯市开展的“红领巾小课堂”、儿童议事会等爱国主义主题教育，不仅丰富了儿童文体活动，还推动了儿童全方位参与城市发展。

山西代表团朱云代表也认为，亲子阅读、云课堂等服务，充分激发了儿童参与城市建设的主动性和创造性。

### 品牌建设彰显特色定位

以“兰”字及“黄河”“中山桥”“玫瑰”为核心创意，契合兰州新时代人文精神的儿童友好城市标识在甘肃代表团肖迎瑞代表手中闪亮耀眼。“Logo的设计以儿童友好‘一盘棋’理念，布局九大领域友好空间建设。”她说，兰州市坚持“一米高度”，全域一体推进，用心探索有童心、童趣、更有育童的“兰州路径”。

一张漫画、一副笑颜，城市“颜值”勾勒儿童友好图景的背后，是建设者践行的初心理念。

重庆代表团梅代表提出，与自然环境和生态相结合，凸显地域特点，是重庆市渝中区创建儿童友好城市的特点。下一步，她们将锚定“儿童友好，渝中更美好”愿景，精雕细琢儿童友好城市生态样板。

安徽代表团东红代表向记者展示了青少年科技创新竞赛、科普教育基地等现场照片。她说，以“科技+”为底色的儿童友好城市建设，获得了科大讯飞、中科院等离子体中心等高新企业支持，助力儿童智慧教育场景落地，赋能儿童全面发展。

(统稿：徐阳晨 采访：党柏峰 袁鹏 王永钦 周丽婷 姚鹏 张凌漪 林志文 姜军旗)



上海市首个儿童友好型口袋公园——乐汇小游园。

上海市徐汇区妇联供图



四川省眉山市妇联家庭文明建设项目“苏香·智慧堂”活动现场。

# 让家庭文明新风尚充盈千家万户

## ——中国妇女十三大代表谈家庭家教家风建设

□ 中国妇女报全媒体记者 高越

广大妇女要“帮助孩子扣好人生第一粒扣子，让爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的文明新风尚充盈千家万户”，在中国妇女第十三次全国代表大会上，党中央致词对妇女和家庭的殷殷期盼引发热烈反响，代表纷纷畅谈如何在家庭中更好地发挥妇女独特作用，为加强家庭家教家风建设建言献策。

### 立德树人是家庭教育的根本任务

“家庭是孩子的第一个课堂，要把品德教育作为家庭教育的重中之重。大力弘扬勤俭节约等中华民族优秀传统文化，把社会主义核心价值观融入育儿过程。”这是陕西师范大学教育学部教授、博士生导师李少梅代表一直倡导的理念。

李少梅代表认为，父母是孩子的第一任老师，要言传身教，发挥榜样示范作用，抓住青少年儿童“模仿学习”的特征，鼓励孩子从日常小事做起，养成良好的生活习惯、树立正确的道德观念、明确未来的责任担当。

广东省广州市天河区昌乐小学党支部书记、校长郑蕙代表也是一位母亲。她认为，培养孩子要德智体美劳全面发展，德一定要放在首位。“父母以身作则最为重要，要将家风家教贯穿在生活的点滴之中。”

“我喜欢看书，所以从小就带着孩子一起阅读，培养她的好奇心和意志力。”面对孩子认识世界时充满好奇心的提问，郑蕙代表都会耐心解答，给予充分鼓励和肯定。

“亲子阅读是家庭教育很好的切入点，在陪伴孩子的过程中，既能培养孩子对读书的兴趣，也能锻炼孩子语言表达的能力。”上海市嘉定区南翔镇全职妈妈妇女联合会主席、嘉定区阅读推广公益服务中心理事长林琳代表说。从2014年开始，她就开始从事公益亲子阅读推广工作，线上线下为青少年儿童和家长讲述亲子绘本故事，进行阅读指导，迄今组织亲子阅读活动百余场，为上百家家长提供了成长交流平台和科学育儿指导服务。

林琳代表同样认为言传身教十分重要

要。她与邻居们共同组织策划了“世界有爱”公益项目，为困境儿童送去温暖。在她的影响下，孩子也养成了热爱公益、热心奉献的品质。“孩子们认为这是非常有意义的事情，也会学着和我一起奉献爱心，为公益事业贡献自己的力量。”林琳代表说。

### 家校社共育助力家庭教育发展

在李少梅代表看来，家校社共育也不可少。

多年来，李少梅代表关注特殊儿童、聚焦父母家庭教育权利与能力等，形成了“补偿·交融·赋能”的家教指导模式，探索家庭建设的新途径，促使家庭、政府、学校、社会共同参与，构建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系，积累了丰富的研究经验与成果。

“未来，我们仍需要加强家庭研究与创新，增强家庭凝聚力和认同感，积极推动中华传统美德、家庭文化的传承和弘扬，全面推进建设好家庭、涵养好家教、传承好家风。”李少梅代表说。

郑蕙代表告诉中国妇女报全媒体记者，学校在引领家风建设，引导家长培养孩子家国情怀方面做了许多探索。“我们将厚植家国情怀放在首位，进行线上线下宣讲，通过古今名人的好家风故事，让家长们认识到家风建设对家庭幸福、孩子未来的意义和价值，指导家长在生活中言传身教，立德树人。”

同时，学校还举办以优良家风为主题的亲子阅读，评选“书香家庭”，开展讲述“我的好家风”亲子故事会等。“比如在家国与文化主题活动中，我们会组织家长和孩子去参观爱国主义教育基地，让孩子们感悟家国情怀。”郑蕙说。

“最美家庭”的引领和带动作用也十分重要，郑蕙代表认为，“作为全国‘最美家庭’，希望我们能够发挥辐射带动作用，宣讲自己的好家风故事，把好的理念跟大家分享，让更多的家长掌握科学教育理念。”为了影响更多的人，郑蕙代表利用空闲时间在网络上录制朗读科学育儿书籍的音频，并用心配上图文，如今已经坚持了1000多天。

社会如何助力家庭更好发展，林琳建

议：“希望能够有更专业和规范化的家庭教育培训，让妈妈们真正学到想要的知识。”河南省漯河市家庭教育研究会副会长兼秘书长王珂代表则表示，父母的岗前培训十分重要，希望能够让更多准父母提前系统学习科学育儿知识，助力家庭更好发展。

### 让好家风“吹”进千家万户

山西省临汾市以“争当好女性 争做好母亲 争创好家庭”为主要内容的“三争三好”系列活动正在深入开展，通过培树好母亲、好女性、好家庭，引导全市广大妇女既要爱小家，也要爱国家。

临汾市妇联党组书记、主席刘舒华代表在谈到家庭文明建设时说，临汾市各级妇联将“三争三好”作为推进家庭文明建设的抓手，通过“好母亲、好女性、好家庭”评选、好家庭好家风巡讲、挖掘古今中外女性典范故事、身边故事分享会等形式，以好的家风支撑起好的社会风气。

东坡文化是眉山的一张亮丽名片，三苏“读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”家风激励着一代代眉州儿女。四川省眉山市妇联党组书记、主席王学芳代表告诉记者，去年6月8日，习近平总书记亲临三苏祠，指出“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深”，强调“家风家教是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产”。

“我们将牢记总书记的殷殷嘱托，认真学习贯彻党中央致词、中国妇女十三大精神，深入挖掘三苏好家风，把东坡文化贯穿于家庭家教家风建设始终。通过打造‘苏香智慧堂’‘苏香智慧创’‘苏香智慧媛’‘苏娃快乐成长营’等家庭教育工作品牌，建设好家庭、涵养好家教、弘扬好家风。”王学芳代表说。

重庆市涪陵区妇联党组书记、主席杨陵代表表示，涪陵区妇联通过做细做实家庭教育工作，极大促进了家庭家教家风建设。“接下来，我们将继续深化家庭教育指导服务品牌，深耕涉未成年人案件家庭、困境儿童家庭、留守儿童家庭等特殊家庭的家庭教育指导服务工作，让好家风‘吹’进千家万户。”杨陵代表说。

主编 赵梓涵 吴瑛 韩亚聪 责编 黄婷 美编 颜雪 责校 王璇 制作 刘晓嵩